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Magyar hitlerizmus
Az ember nézi és bámulja a magyar 

középosztály egyrészének csodálatát az 
osztrák szobafestösegéd iránt, ki ma a 
német birodalmi egység fenyegetőbb 
ellensége, mint akár Franciaország, 
akár Anglia, akár az orosz szovjet. — 
Tényleg, bámulatos karrier, de sokkal 
különb-e, mint azé a nyergesmesteré, 
aki a német birodalom elnöki széké­
ben olyan politikát csinált, amely ösz- 
szekovácsolta a legnehezebb időkben a 
német egységet s ebben az egységben 
az áldozatkészség hihetetlen erőfeszí­
téseit szuggerálta bele, amellett, hogy 
kormányzata alatt sikerült elkerülnie a 
forradalom veszélyét, a felfordulás pá­
nikját Németországnak? Ez a szocia­
lista nyergesmester szociáldemokrata 
létére tudott politikai elfogultság nél­
kül feje lenni a német birodalomnak és 
újra alapozni azt, amit a vaskancellár 
épített fel a HohenzoIIern dinasztia 
iránti hűség alapjára. Bámulatosabb 
vájjon a szobafestősegédé, aki a nyer­
gesmester művének szétrombolására tö­
rekszik?

Érthetetlen az a csodálat, amely a 
magyar közönség némely rétegében a 
hitlerizmus terjedését kiséri? A kér­
désre azzal felelhetnénk, hogy nem, 
hiszen a magyar közönség nem ismeri 
a hitlerizmust és igy inkább kerülhet 
hatása alá. A hitlerizmus eszméi? Va­
lóban helyes a kifejezés, nem lehet tan­
rendszernek, eszmék logikus láncolatá­
nak, világnézetnek nevezni a hitleriz­
must, amely zagyvaságában és egymás­
nak ellentmondó vezérszavaival a né­
met népnek is csak azt a részét tudja 
besorakoztatni a nemzeti szocializmus 
táborába, amelynek fiatalsága szolgál 
mentségül a kritikanélküliségre és a 
politikai éretlenségre. Nemzeti szo­
cializmus a Hitlerék jelszava, de emel­
lett a „nemzeti” szó mellett épp oly 
ellensége a polgári rendnek, mint a 
bolsevikiek, épp úgy diktatúrát kíván­
nak, mint azok, a családot, a magánéle­
tet épp úgy szét akarják rombolni, 
mint azok, a magántulajdon ellen tör­
nek épp úgy, mint azok, azzal a kü­
lönbséggel hogy amig a bolsevikiek 
rendszerbe foglalják az őrületet, Hitler 
nem tud a ma fennálló polgári rend 
szétrombolása után következő céljai­
nak még oly határozott formát sem ad­
ni. A hitlerizmus rombolás magáért a 
rombolásért. A hitlerizmust a nagytőke 
egy szédült csoportja pénzeli és a 
hitlerizmus tőkeellenes: egyszerre for­
dul minden ellen, amit véd és támad 
az eddigi értelemben felfogott konzer­
vativizmus, a polgári liberálizmus, a 
szociáldemokrácia és a kommunizmus. 
Csoda-e, ha ebből az elvvé tett táma­

dásból és rombolásból rendszer, világ­
nézet kialakulni nem tudott és csoda-e, 
ha a hagymázos álomban vergődő Né­
metországban a fiatal elégedetlenek fa- 
natizálódni tudnak attól a káosztól, 
amit a hitlerizmus jelent. Minden elke 
seredett ember megtalálja a hitleriz­
mus célkitűzései között annak a le­
rombolását, aminek ő az ellensége. — 
Minden fantaszta megtalálja a maga 
egyéninek hitt rombolási ösztönét. — 
Csoda-e, hogy népszerű a hitlerizmus?

Az már más kérdés, hogy arra: mit 
akar felépíteni a romok helyén, vála­
szolni nem tud a hitlerizmus, más kér­
dés, hogy tovább nem megy, mint ki 
nek-kinek romboló ösztöneit elégíti ki,

de gyógyszert adni, biztosabb életala­
pot adni nem tud senkinek.

Azoknak a magyar konzervatívok­
nak, vagy mondjuk reakciósoknak, aki­
ket megszéditett és minden reakciós 
ötlet után futásra szoktatott a most le­
folyt 12 esztendő, szabad-e pusztán a 
hitlerizmus néhány reakciós jelszaváért 
még csak futó ötletképen is beszélni 
magyar hitelrizmusról. Hitler mögött 
Moszkva leselkedik ugrásrakészen. A 
magyar konzervatívok vájjon képesek 
lennének felborítani azt a belső rendet, 
amely idáig Magyarországon csak nekik 
kedvezett? Nem? De akkor miért a 
Hitlerimádat s miért a drukk, hogy 
győzzön csak mielőbb?

A kispesti vendéglős gyilko­
sait szerdán reggel kivégzik

Búcsú a szülőktől, testvérektől és ... egy leánytól.
Budapest, április 26. Ma reggel a 

Margit körúti katonai fogházban a ha­
lálsápadt Sztaniszlavszki József és 
Kava Gusztáv, a kispesti gyilkosok 
előtt kihirdették, hogy kegyelmi kérvé­
nyüket elutasították és hogy

szerdán reggel végre lógják haj­
tani rajtuk a halálos ítéletet.

Cellájukat ezután siralomházzá alakí­
tották át, asztalt és széket kaptak a 
fapriccs helyére és két római katholi- 
kus lelkész látogatta meg a halálraítél­
teket. Mindketten buzgón imádkoztak 
és az ima után Kava papirt és ceruzát 
kért, búcsúleveleket akart Írni, de pár 
sor után abbahagyta az írást, idegesen 
járt fel-alá.

Külön cellájában Sztaniszlavszki na­
gyobb nyugalommal töltötte életének 
utolsó délelőttiét. Amig Kava az Íté­
lethirdetésnél is csak zokogni tudott, 
ő katonásan csapta össze bokáját és je­
lentette:

— Igenis, megértettem I
Délfelé azonban felborította nyugal­

mát egy összetört öreg embernek láto­
gatása. Bányamunkás volt és évekkel 
ezelőtt megvakult Sztaniszlavszki apja, 
aki drámai jelenetek között félóra 
hosszat vett búcsút halálba induló fiá­
tól.

Kava Gusztáv édesanyja fekete ruhá­
ban, fekete kirszallaggal jött be Kis­
pestről fiához gyermekeivel együtt. — 
Jóval tovább tartott és sok könnyel, 
sírással volt tele a család búcsúja 
Kava Gusztávtól.

Utolsó kívánságai felöl is érdek­
lődtek. Sztaniszlavszkinak nem 
volt semmi kívánnivalója, Kava

egy leányismerősét akarta látni, 
akit behívtak hózzá a fogházba 

rövid búcsúra.

Délre húst, bort és cigarettát kértek 
a halálraítéltek. De ételhez nem igen 
nyúltak, pohár borukat hamarosan ki­
itták és azután mohón estek a cigaret­
tának.

Kovács József, az uj hóhér, akit pár 
nappal ezelőtt neveztek ki, a délután 
folyamán a Margit körúti katonai fog­
ház udvarán elkészítette a bitófákat, 
amelyeken először Kávát fogják kivé­
gezni. Sztaniszlavszki büntetése annyi­
val súlyosabb, hogy a kivégzési négy­
szögből előbb végig kell néznie társa 
halálát és csak azután kerül sor az ő 
kivégzésére.

A védők természetesen mindent meg­
próbáltak védenceik érdekében, távira­
tilag kértek újabb kegyelmet és Szta­
niszlavszki védője beadványban kérte a 
hcmvédtörvényszéket, hogy mégegyszer 
vizsgálják meg védencének elmeállapo­
tát. Erre való tekintet nélkül azonban 
minden megtörtént a kivégzés előkészí­
tésére.

A honvédtörvényszék elnöki irodáját 
emberek százai lepték el egész nap je­
gyek után törekedve a szerda reggeli 
kivégzéshez.

Hitlerék szeretnének Brüning 
pártjával lepaktálni, 

hogy uralomra juthassanak
A kommunista párt mindent meg fog tenni Hitlerék elgáncsoló sara. — 
Franciaországban a békepártiakat is provokálta a német választás ered­
ménye. — Hitlerék győzelme kötelességévé teszi a francia népnek, hogy ki­

nyissa szemét és gondja legyen katonai erejére.
Berlin, április 26. A Deutsche All­

gemeine Zeitung jelentése szerint 
a nemzeti szocialista pártvezető­
ség részéről megkezdték a puha- 
tolódzásokat az uj porosz kor­
mány olyan megalakítása dolgá­
ban, hogy abban a nemzeti szo­
cialista párt és a oentrumpárt 
koalíciós alapon foglalnának he­

lyet.
A nemzeti szocialista párt a centrum­
párt vezetőségét ilyirányu tárgyalások 
folytatására hívta meg.

A centrumpárt vezérkara egyelőre 
nem határozott, hanem

birodalmi pártértekezlet alapján 
akar ebben a kérdésben dönteni.

A birodalmi pártértekezlet május elején 
lesz Berlinben,

Thaelmann német kommunista­
vezér a Daily Mail berlini tudósítójának 
kijelentette, hogy

a kommunista párt mindent, ami 
hatalmában van, meg fog tenni,

hogy nemzeti szocialista kormányt Po­
roszországban ne engedje uralomra 
jutni.

P á r i s, április 26. A lapokat élénken 
foglalkoztatja az a kérdés, hogy a po­
rosz választások milyen politikai követ­
kezményeket vonhatnak maguk után Né­
metországban.

A radikális „Ere Nouvelle” a követ­
kezőket írja: Vegyék tudomásul a Raj­
nán túl, hogy bármilyen nagy is békü- 
lékeny hajlamunk és az együttműködés­
re irányuló óhajunk,

mégsem vagyunk hajlandók en­
gedni sem fenyegetéseknek, sem 

kihívásoknak.
Egyedül a béke érdeke vezet minket, a 
jóakaratunk attól függ, hogy Németor­
szágban mekkora a készség a szerződé­
sek tiszteletbentartására, Európa újjá­
építésére és a világ békéjének megóvá­
sára.

Gustave H e r v é, aki az utóbbi évek­
ben a németbarát, békereviziós politika 
leglelkesebb szószólója volt, a Victoire 
hasábjain ezeket irja:

A Hitler-párt győzelme köteles­
ségévé teszi a francia népnek, 
hogy kinyissa szemét és gondja 

legyen katonai erejére.
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A jövő vasárnapi választások alkalmá­
val állást kell foglalni a szocialisták el­
len, akik oktalan pacifizmusukban hala­
déktalan leszerelést kívánnak és a radi­
kálisok ellen, akik rabjai a szocialisták­
nak. Ezt tanácsolja a legelemibb elő­
vigyázat

ÍGÉR, DE NEM ad MÉLTÁ­
NYOS KISEBBSÉGI ELBÁNÁST 

A JUGOSZLÁV KORMÁNY.
Béig rád, április 26. A közoktatás- 

ügyi miniszter ma kijelentette, hogy a 
jugoszláv krmány az eddiginél nagyobb 
mértékben iparkodik majd a magyar ki­
sebbség iskolai és kulturális igényeit ki­
elégíteni. Hajlandó volna a magyar, he­
lyesebben a vegyes tannyelvű elemi 
iskolai tagozat számát szaporítani s a 
néhány évvel ezelőtt elbocsátott magyar 
tanítók közül többet reaktiválni. Utasí­
tani fogja a helyi hatóságokat, hogy a 
magyar kulturális és társadalmi egyesü­
letek működése elé ne gördítsenek aka­
dályokat.

A miniszter nyilatkozatával szemben 
megállapítható, hogy a tervezett, intéz­
kedések nagyon keveset jelentenek. A 
magyar kisebbségi tagozat szamának 
szaporítása nem jelent mast, mint az 
1929 decemberben kiadott középiskolai 
törvény végrehajtását.

Kubeiikek
Deoreceiiben

Kubelik Jánosnak régi vágya, hogy 
Debrecenben ne csak a koncert pár 
óráját töltse, hanem annyi év után kö­
zelebbről is megismerje a várost és ne­
vezetességeit.

Ezért elhatározva, hogy leányával, 
Kubelik Anitával már a koncert előtti 
nap Debrecenbe érkezik.

Kubelik Anita két évvel ezelőtt báró 
Vay László, a mostani debreceni főis­
pán vendége volt Zsákán. A főispán 
édesanyját, báró Vayné Mikes Sarolta 
grófnőt meleg barátság fűzi Kubelik 
János feleségéhez. A grófnő tudvalé­
vőén nagy zenebarát, gyönyörűen zon­
gorázik.

A Zenekedvelők Köre nagy öröfnmel 
fogadta Kubelik debreceni látogatása 
hírét és programot állított össze szá­
mára. Április 29-én délután valószínű: 
kiviszik Kubelikéket a Hortobágyra, 
másnap délelőtt az egyetemet cs a Déri 
múzeumot tekintik meg és látogatást 
tesznek néhány kedves ismerősüknél.

A Kubelik-hangvcrseny jegyei a 
Méliuszban, Arany Bikában és a Me­
netjegyirodában kaphatók.

Mégis kap városi segélyt 
a debreceni Nyári Egyetem

Ismeretes, hogy költségvetési elő­
irányzat hiányában a Nyári Egyetem­
nek segélyezése ezidén nem történhe­
tett volna meg. Mivel azonban a kul­
tuszminiszter is, a debreceni tudomány­
egyetem, de meg maguk a Nyári Egye­
temet látogatni szokott olasz egyetemi 
hallgatók ie kérték, hogy a város te­
gye lehetővé segélyével, hogy a Nyári 
Egyetemet ezidén is meg lehessen 
rendezni, dr. Vásáry István polgár­
mester annak figyelembevétele mellett 
ie, hogy a debreceni Nyári Egyetem 
nagy nemzeti és közgazdasági hivatást 
is tölt be, újabb megfontolás tárgyivá 
tette a kérdést és úgy határozott, hogy 
a Nyári Egyetem céljaira 2500 pengő 
támogatást ad. Mivel pedig erre az 
összegre semmiféle fedezet rendelke­
zésre nem áll, úgy határozott, hogy ezt 
az összeget a polgármesteri hivatal do­
logi kiadásaira előirányzott összegből 
fedezi és e kiadásokra előirányzott 
összegek javára megtakarításokat fog 
végrehajtani.

1932 április 27

Vasárnap, május elsején lesz 
az Újságíró Clubban a ping-pong

verseny
Máris nagy érdeklődés előzi meg a versenyt. — A nevezés ma este zárul. 

Neves ping-pongbajnokok is részt vesznek ezen a versenyen.
Vasárnap, május elsején lesz általá­

nos érdeklődés mellett az Újságíró Club 
által rendezett pingpong verseny, me­
lyen a Tiszántúl bajnoksága dől el. — 
Nagy érdeklődés előzi meg ezt a ver­
senyt és a nevezések már megindultak. 
Ma este zárul le a nevezés.

Lebonyolításra kerülnek a következő 
számok: férfi egyéni, férfi páros, nő, 
egyéni, vegyes páros. A rendezőség 
külön számot állított be a kezdőknek, 
akik még versenyen nem vettek részt

és helyezést nem értek el. Bizonyára 
ezek lesznek a verseny nevezettjei kö­
zött legnagyobb számban. De jönnek 
neves bajnokok is erre a versenyre az 
egész Tiszántúl területéről. Díjazást 
nyernek: egyéniben az első öt, páros­
ban az első három, női egyéni három, 
kezdőknél három, ezenkívül tisztelet­
dijat is ad a rendezőség. Nevezni lehel 
az Újságíró Club igazgatójánál, Arany 
Ili ka félemelet. Nevezési dij egyéni 
számonként nyolcvan fillér.
*» ...

A pengő értékének íentartása 
mindenki érdeke

A magyar kereskedelem kiválóságáról és érdemtelen, válságos helyzetéről 
beszélt Magyar Pál a Házban.

Budapest, április 26. A képviselő- 
ház ma nyolcórás ülésben tárgyalta a 
hitelsértési javaslatot.

Magyar Pál kifejtette, hogy a javas­
latnak akkor lenne értelme, ha a hitel­
élet már kellően funkcionálna. A mo­
dern jogrend már túl van azon az álla­
poton, amikor a retorziót tekinti céljá­
nak és igy nincs szükség az adós vé­
delmében az uzsoratörvény intézkedé­
seire, valamint a hitelező védelmében a 
törvényjavaslat intézkedéseire, ha az 
ügylet a gazdasági célszerűség jegyében 
jött létre. A mezőgazdasági hitelpoliti­
kában

nem követték azt az elvet, hogy 
hitel csak produktív célokra ve­

hető igénybe

és a magas terményárak idejében ezért 
következett be az eladósodás. Maga

a kormány is szükségtelen hitel­

akciókat folytatott a politikai 
célszerűség miatt.

Ezeket a hiteleket nem mindig a helyes 
célra használták fel, egyrészüknél pedig 
a protekcionizmus dominált. Amikor fo­
kozottan szükség lett volna a kereske­
dői leleményességre, nálunk kifejezetten 
kereskedelemellenes politika folyt, ami­
nek következménye a gabona- és ter­
ménykereskedelem dekadenciája a pro- 
tekcionált vállalatok javára.

A magyar kereskedelem európai 
viszonylatban is megfelelt hivatásá­
nak, teljesítette hivatását és a 
magyar kereskedő leleményessé- 
ge, rátermettsége, megbízhatósá­
ga sok dicsőséget és elismerést 
szerzett a magyar gazdálkodás­
nak. Ha a magyar kereskedelem 
nem kap segítséget még a for-
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Hindenburg elnök állampolgári kötelességének teljesítése után távo­

zik a szavazási helyiségből.

Poloskát és svábot
ciángázzal legolcsóbban irtja
Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-56.
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
26 azeíveny ée 

1 pengő
lislits iHilhli jif ilitlh ísuslllietls 
Debreceni Független Újság j |# 

KÖLCSÖN KÖNYVTARAT

galmiadó politikában sem, tönkre 
megy.

— Nem a büntetőtörvénykönyv sú­
lyával javítanám meg a hitelerkölcsöt.

A pengő értékének fentartásáért 
mindent el kell követni.

Ez mindenkinek a legfontosabb érdeke. 
De 50 millió értékű kincstári jegy ki­
bocsátását nem tartom inflációnak. He­
lyesebb lett volna, ha a pénzügyminisz­
ter az önkéntes jegyzés formáját vá­
lasztotta volna. A bankkérdést régeb­
ben rendezni kellett volna. A bankoknak 
a lehető legolcsóbban kell a gazdasági 
élet rendelkezésére államok.

Meg kell találni minden polgár­
nak azt az eminens jogát, hogy 

dolgozhassák.

A javaslatot nem fogadja el. (Taps a 
baloldalon.)

Váry Albert aggódik, hogy a javaslat 
olyan merész újításokat hoz, hogy szin­
te gondolkozóba ejt: szabad-e egyszerre 
ilyen nagy lépéssel előre menni.

Gál Jenő azt hangoztatta, hogy a 
törvényjavaslatot nem lehet végrehajta­
ni, mert ma már nincsenek is hitelezők 
az országban, csak adósok.

Amig az állam nem fizeti meg 
adósságait a hadikölcsönjegyzők- 
nek, addig nem lehet ilyen javas­

lattal a Ház elé jönni.

A kisemberek szempontjából aggályos­
nak tartja, hogy a bíróságnak joga lesz 
megállapítani, mennyi kereskedő vezet­
te könnyelműen üzleteit.

Kertész Miklós azt kifogásolja, hogy 
miért nem védi meg a törvényjavaslat 
a szolgálati és munkaviszonyban állók 
érdekeit. Mi lesz azzal az alkalmazottal, 
akit főnöke bírál hamis könyvelésseL 

Zsitvay igazságügyminiszter bejelen­
tette, hogy

a fizetésképtelenségi jogreformot 
és a részvényjog reformját ia a 

Ház elé akarják hozni.

A javaslat csak a könnyelmű gazdálko­
dást sújtja.

A Ház általánosságban és részletei­
ben is elfogadta a javaslatot, majd a 
rendőrség fegyverhasználatáról szóló 
törvényjavaslatot ismertette Désy Géza. 

Az ülés 6 órakor ért véget.

Tűzre vetik, illetve a napra 
teszik a jégvermek fertőzött, 

természetes jegét
A tanácsi értekezlet szombaton egy 

igen érdekes kérdést tárgyalt. Dr. Láng 
Sándor tiszti főorvos jelentést tett a 
városi tanácsnak, hogy vizsgálat alá 
vette a természetes jegeket, amelyeket 
különböző mocsaras területekről szed­
tek és vermeltek el. A laboratóriumi 
vizsgálat során arra a megdöbbentő 
megállapításra jutottak, hogy ezek a 
jegek 80% erejéig fertőzöttek és pedig 
coli bacillussal. tehát ezek az emberi 
egészségre nagyon károsak. A tanácsi 
értekezleten felmerült a gondolat, hogy 
ezeket a veszélyes jegeket meg kellene 
semmisíteni, mert hiszen például, ha 
romlott húsról van szó, azt is megsem­
misítik. Az egyik tanácstag mindjárt ki 
is mondta a szentenciát:

— Tűzre velel Ki kell tenni a nap- 
ral Be a krematóriumbal 

Végre is a polgármester úgy döntött, 
hogy egyelőre azokat a vermeket, 
amelyekben coli bacillussal fertőzött 
jeget találtak, zár alá veszik és ennek 
a jégnek használatát megtiltják. A je­
lentés szerint az elmúlt télen 100 mé­
termázsa természetes jeget gyűjtöttek 
Debrecenben.
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Hamis egy pengősöket hoz­
tak forgalomba Debrecenbe

Debrecenben az utóbbi időben isme­
retlen tettesek több hamis pengőst he­
lyeztek el forgalomba. Az utóbbi na­
pokban hat darabot találtak. Az elsőt a 
Köztisztviselők Vár uccai üzletében, 
aztán a Világítási Vállalatnál, a nagy­
postán, Kecskés Sándorné piaci árusnál 
s a Kölcsönös Segélyző Egylet pénztá­
ránál kettőt. A hamis pénzeket meg- 
\izsgálták és megállapították, hogy 
azok eléggé sikerült hamisítványok, ne­
hezen hajlíthatok, de csengésük tom­
pább, mint a valódi egypengősöké. A 
hatóságok erélyes nyomozást indítot­
tak a hamis egypengősök készítőinek 
cs forgalombahozóinak kézrekeritésére.

Szivarzseb 
a jobboldalon

Úgy látszik, nemcsak a történelem 
ismétli meg magát, hanem egészen kis 
dolgok, apró mozzanatok és jelentékte­
lennek látszó tünetek is megismétlőd­
nek az életben. Vagy talán az ilyen lát­
szólag eltörpülő és bagatel dolgok so­
rozata: a történelem. Vissza tetszenek 
ugy-e emlékezni azokra a szomorú és 
ködös időkre, a háború vérzivatarára és 
mindarra a pokolra, ami utána követ­
kezett, amelyben úgy éreztük: Dante 
fantáziája nem tudta átfogni és meg­
látni, hogy mi az igazi pokol. Mert a 
háború rémségei, amiket átszenvedtünk 
és azóta sok-sok minden, ami a húsúnk­
ba és a vérünkbe vágott, arról győz 
meg bennünket, hogy mi többet és kü­
lönbet láttunk a rémségek világánál, 
mint a nagy olasz, aki sok századdal 
ezelőtt már megjárta a pokol minden 
stációját — egyre klasszikusabbá, re­
mekebbé és élőbbé váló Írásában, No 
de hagyjuk a nagy szavakat, amely a 
mi időnk divatja: beszéljünk világosan 
és hétköznapi egyszerűséggel. Méltóz- 
tatnak bizonyára észrevenni az uj diva­
tot. A szivarzsebet a jobboldalon. A 
gazdasági válság termelte ki ezt a 
kényszerű divatot, amelynek maholnap 
legalább annyian a rabjai, mint a Greta 
Gatbo-i frizurának és a szemöldök ra­
gasztásnak. Szivarzseb a jobboldalon — 
ez a mának ránkdiktált férfidivatja. — 
Hódolnak neki előkelő köztisztviselők, 
vagyonosnak hitt kereskedők, nagysze­
rű bonitásunak tartott iparosok, min­
denféle intellektuellek, sőt még bank- 
igazgatók is. Megint itt van a ruhafor- 
dicás, vagy ha jobban tetszik, a fordí­
tott ruha divatja. Mint visszatérő láz, 
jelentkezik a szivarzseb a jobboldalon. 
Azaz csak azoknál, akiknek még van 
annyi pénzük, hogy meg tudják fizetni 
a ruhaf.orditás árát, azt az összeget, 
amelyért ,,divatos”-ak lehetnek. De ha 
valakit a jobboldalra vándorolt szivar­
zseb sem győzne meg — nem a múló 
és változó divatról —, hanem az ismét­
lődő történelemről, illetve a történelem 
megismétlődéséről,' akkor harsogó bi­
zonyságául annak, hogy a mai élet a 
kontrasztok játéka, minden hozzáadás 
nélkül közöljük az egyik budapesti új­
ságban közzétett apróhirdetést. íme a 
beszédes Írás: „Háromszáz pengőt fi­
zetek annak, aki május 1-re átvenné hí- 
romszobás lakásomat.” De akinek ma 
háromszáz pengője van...

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR 
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Ma, szerdán
léláru kedvezményes szelvény

ellenében nézheti meg a

Vígszínházban vagy Apollóban

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAO

Onagysäga soíförje
filmoperettet.

Főszerepben:
CHARLOTTE SUSA és . 
FELIX BRESSART. 

Előadások kezdete S—7—9 óra.

Molnár Ferenc világhírű müve, az

Olympia
hangos filmujdonság 

és
SÍRÓ ÖRÖKÖSÖK

burleszk.
Előadások kezdete 7—9 órakor.

„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosiL

Egy személy részére
a VÍGSZÍNHÁZ vagy APOLLO 
április 27-i bármely előadására.

„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy részére
a VÍGSZÍNHÁZ vagy APOLLO 
április 27-i bármely előadására.

vrwm

A törvényszék fogházába szállítottak hét 
debreceni munkást, akik ellen az a gyanú, 
hogy kommunista szervezkedésben vet­

tek részt
Négy pisztoly és sok röpirat a házkutatások eredménye. -

Hirt adtunk már arról, hogy a deb­
receni csendőrség nyomozóosztálya a 
rendőrség politikai csoportjának tag­
jaival együtt nyomozott napokon át 
egy társaság után, melynek tagjai kom­
munista szervezkedést kezdtek Debre­
cenben, különösen a város külsőségi ré­
szein fekvő telepeken és kertségekben. 
A nyomozás eredménye hét őrizetbevé­
tel lett Terhelő adatok alapján elfog­
ták Nagy Sándor, Görög István, Papp 
László, Varga Gábor, Gacsárdi Gyula, 
Sipos István és Sipos János munkáso­
kat. A munkásokat részletes kihallgatás 
után bekísérték az ügyészségre. A vizs­
gálóbíró szerdán délelőtt fogja kihall­
gatni a kommunista szervezkedéssel

gyanúsított munkásokat.
A nyomozás során nagyon sok em­

bert hallgattak meg és igen sok volt a 
gyanúsítottak száma is, de elegendő bi­
zonyíték az őrizetbevett hét ember el­
len gyűlt össze. Sok házkutatást tartot­
tak, melynek során négy pisztolyt, sok 
röpiratot és tiltott nyomtatványokat 
koboztak el. Megállapították, hogy a 
szervezkedés irányítója Nagy Sándor 
Láner ucca 3. szám alatt lakó ács volt, 
akinek a lakásán gyűltek össze rend­
szeresen megbeszélésekre. Nagy Sán­
dor házánál rejtett helyen találtak 
kommunista kiáltványokat és lázitó 
tartalmú röpiratokat, folyóiratokat.

A debreceni református egyház- 
reszek uj vezetői

A debreceni református egyházrészek­
ben megválasztott tisztikarok névsorát 
az egyház vezetőségének bemutatták és 
tudomásul vették. A névsor a követ­
kező:

Csapó uccai egyházrészben. Gondnok: 
dr. Bállá Bertalan városi tanácsnok. He­
lyettes gondnok: dr. Balogh Béla kir. 
törvényszéki tanácselnök. — Jegyző: 
Márki Kálmán s.-lelkész. Helyettes 
jegyző: vitéz Ury Lajos. Pénz tárnok: 
Kiss Ferenc. Helyettes pénztárnok: ifj. 
Dcbreczeni József. Ellenőr: Tóth Imre. 
Helyettes ellenőr: Mogyoróssy Győző. 
Házgondnok: Csorba János. Helyettes 
házgondnok: Pólyák Gábor.

Péterfia uccai együázrészben: Gond­
nok: Harsány! Gusztáv ny. kúriai biró. 
Jegyző: Szathmáry Zoltán. Pénztárnok: 
Nagy Sándor. Ellenőr: Dienes József és 
dr. Janka Dezső.

Mester uccai egyházrészben: Gond­
nok: dr. Szeremley Béla főgimn. tanár. 
Jegyző: vitéz dr. Szabó Sándor. Pénz- 
tárnok: Jenei Mihály. Ellenőr: Csobán 
József.

Piac uccai egyházrészben: Gondnok: 
Márk Endre udvari tanácsos, ny. pol­
gármester. Helyette« gondnok: dr .Per- 
jéssy Mihály kir. ítélőtáblái tanácsel­
nök. Jegyző: Kovács József s.-lelkész. 
Pénztárnok: Böszörményi Kálmán. El­
lenőr: Mikó Mátyás és Tóth Jenő.

Ispotály! egyházrészben: Gondnok: 
dr. Herpay Gábor vármegyei levéltár­
nok. Pénz tárnok: Jónás Mihály. Ellen­
őr: dr. Nagy Gyula. Jegyző: Szabó 
Gyula s.-lelkész.

Kossuth uccai egyház részben: Gond­
nok: dr. Vásáry István polgármester. 
Helyettes gondnok: Balogh István föld- 
birtokos. Jegyző: Madar Zoltán s.-lel­
kész. Pénztárnok: Dézsi István. Ellen­
őrök: Lengyel Ferenc és Bakó György.

Árpádtéri egyházrészben: Gondnok: 
Kondor Kálmán ny. városi főszámvevő. 
Helyettes gondnokok: Kovács Lajos 
postatitkár és Soós Ferenc állampénz­
tári tanácsos. Jegyzők: Giday András és 
Nagy Lajos. Pénztárnok: Aszalós Imre. 
Ellenőr: Furkó László és Szathmáry 
Kálmán.

Homokkerti egyházrészben: Gond­
nok: dr. Erdős József ügyvéd. Helyet­
tes gondnok: Törös Károly tanító. 
Pénztáros: Tóth József. Ellenőrök: 
Koncz Dániel és Tőkés István. Jegy­
zők: Bállá Kálmán és id. Kövér Gyula.

Nyilastelepi egyházrészben: Gondnok: 
dr. Juhász Nagy Sándor egyh. főjegyző. 
Helyettes gondnok: Filep Endre ny. ta­
nító. Jegyző: Vári Szalai Gábor. Pénz­
tárnok: Hermann Károly. Ellenőr: Pé- 
termann Ferenc.

Csapókerti egyházrészben: Gondnok:

dr. Szabó Ferenc ügyvéd. Jegyző: Bá­
lint Mihály. Pénztárnok: Hadházy Dá­
niel. Ellenőrök: Erdei István, Varga 
Géza és Szabó Miklós.

Az ellopott disznók vissza­
szöktek a tolvajtól

Gyarmati István Temető ucca 14/c. 
szám alatti lakos udvarára az elmúlt 
éjszaka ismeretlen tettesek betörtek és 
elhajtottak két disznót és elvittek két 
kacsát is a baromfi ólból. A károsult 
azonnal panaszt tett a rendőrségen és 
megindult a nyomozás a tolvajok 
kézrekeritésére. A detektív éppen ki­
hallgatásokat tartott a környéken, 
mikor jelentkezett nála a károsult és 
elmondotta, hogy az ellopott két disznó 
visszakerült. A jószágok valahogyan 
elszabadultak a tolvajtól és meg sem 
álltak, mig hazáig nem szaladtak. A 
rendőrség folytatja tovább a nyomo­
zást s igyekszik megállapítani a pórul­
járt disznótolvaj kilétét.

Anyakönyvi hírek
1932 április 26-án az anyakönyvi hi­

vatalban a következő bejegyzések tör­
téntek:

Születések: Nagy József napszámos, 
leány: Lídia. Halász Sándor földműn 
kás, fiú: István- Gönczi Lajos föld 
műves, leány: Lidia. Rácz József föld 
munkás, leány: Erzsébet. Sipos Sán 
dór kőmüvessegéd, fiú: Ferenc. Ko 
vács Gerő csendőr th., fiú: Szabolcs 
Bcnke István mészárossegéd, fiú: Já 
nos. László József napszámos, fiú: Jó 
zsef. Dr. Dudinszky Emil földbirtokos, 
fiú: György, Szabó Imre cipészsegéd, 
fiú: György. Juhász Imre cipőfelsó- 
részkészitő, leány: Éva. Dobi Lajos 
leány: Irma. Tóth Bálint földmunkás, 
leány Zsófia. Rácz Lajos államrendőn. 
fiú: Lajos. Désy Ferenc földbirtokos, 
leány: Mária. Lénárd Sándor kocsis, 
fiú: Imre. Molnár Sándor béres, leány: 
Irén. Dr. Babuscsák Jenő postafogal­
mazó, leány: Anna. Dr. Lieb Oszkár 
magántisztviselő, leány: Judit. Farkas 
Sándor aranyműves, leány: Anna. Zat- 
lokál Gábor tanító, leány: Márta. — 
1 halvaszületés és 3 törvénytelen újszü­
lött.

Házasságok: Talpas József—Szatmári 
Julia. Páll Márton—Hegedűs Mária. — 
Behun István—Ekli Róza.

Halálozások: Kiss Eszter ref. 2 hó­
napos, Magyar u. 34. Weisz Mátyás 
izr. 88 éves, Honvéd u. 92. Kertész Gá­
bor ref. 10 hónapos, Olajütő 61. Bod­
nár Erzsébet ref. 14 éves, Nagyhegyes. 
í-flSO.1 ... ...

MacDonald angol miniszterelnök 
a leszerelési konferenciát*
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II. Vilmos német császár most Nyu- 
gat-Indiába utazott, ahova St. Tho­
mas kormányzója meghívta üdülésre, 
miután az excsászár háziorvosa a be­
teg II .Vilmos részére egyenesen a 
nyugatindiai szigetek kiimáját irta 

elő.

A református gimnázium 
Erő cserkészcsapata május 
5-én jubiiáris ünnepélyt 

rendez
Az „Erő” csapat, mely a gimnázium 

válogatott ifjúságát foglalja magában, 
az eddigi nyilvános ünnepélyeken is 
mindig a közönség legnagyobb tetszését 
és elismerését érdemelte ki. A csapat 
első fogadalomtételi ünnepélyén a Cso- 
konai-szinházat zsúfolásig töltötte meg 
a közönség, az azóta több Ízben tartott 
bemutató ünnepélyek mind igen nagy­
számú közönség jelenlétében folytak le. 
Az áldozócsütörtöki jubiiáris ünnepély 
méreteiben az eddigieket is felülmúlja. 
A nagy érdeklődést különösen az mu­
tatja, hogy az ülőhelyek nagyrésze már 
elővételben elkelt.

Az ünnepély sikere érdekében a pa­
rancsnokság és a csapat minden tagja 
lelkesen dolgozik. A cserkészmamák 
nagy agilitással fáradoznak azon, hogy 
most is olyan kitűnő büfféről gondos­
kodjanak, amilyenről a múltban is min­
denki a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozott.

Az ünnepély sikerét nagyban előmoz­
dítja az a körülmény is, hogy az ünne­
pély alatt a katonazenekar játszik s 
büffé alatt a tábortűz előtt körülbelül 1 
óráig térzenét ad a közönség számára. 
A katonazenekar indulóira vonul fel az 
egész csapat s a diszpalotást cs a má- 
jusfa-táncot is katonazene kiséri, vala­
mint a „Donau-valzer" keringőre bemu­
tatandó kerékpártáncot is.

A cserkészek igyekeznek mindenben a 
legjobb teljesítményt adni, a műsor 
minden száma cserkészszerü lesz és 
méltó az „Erő" csapat 10 éves munká­
jához. Azok, akik még nem ismerik tel­
jesen a cserkészek munkáját, az ünne­
pélyen fogalmat alkothatnak maguknak 
arról, hogy milyen a cserkészek tábori 
élete. Percek alatt tábor épül fel s né­
hány képben megelevenedik a tábori 
élet A cserkészeknél ismert ügyessé­
gek, mutatványok, játékok, indián élet 
stb, kerülnek bemutatásra s az egész 
műsort hangulatos tábortűz fejezi be.

Mindazokat, akik az elmúlt tíz évben 
bármilyen vonatkozásban is a csapat 
munkája iránt érdeklődtek s a cserkész- 
célokért lelkesedtek, szeretettel várjuk 
10 éves jubileumi ünnepélyünkre, hogy 
ezen is bizonyságot tegyünk arról, hogy 
a magyar cserkészek a legnehezebb 
időkben is kitartó lelkesedéssel és fa­
natikus hittel dolgoznak a cserkészesz­
mékért, melyek nemzetünk és orszá­
gunk jobb jövőjét szolgálják.

Nagy Itassa
meg szép nyári felvételeit

Szakéi Géza
fotoseskUzietében 

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház,

ahol azt Ízlésesen, szépen 
elkészítik.

Debreceni Üvegkereskedelmi Rt.
Rózsa ucca 2. sz.

ön is? Költözködik? ön is?
tiH El ne mulassza felkeresni dúsan felszerelt

csillárosztályunkat,
hogy meggyőződést szerezzen olcsó árainkról.

u modem csillár P 15.—
ebédlő „ » 17.—
uriszoba „ ff 18.—
ampolna ff 19.—
színes ampolna ff 8.—

lámpa, masszív ff 6.—
Uj találmány, olvasólámpa, ágyra szerelhető.

A debreceni ítélőtábla júniusban tartja meg 
a főtárgyalást a balmazújvárosi rabló- 

gyilkos bűnügyében
Szabó Sándornak, a bestiális rabló- 

gyilkosnak a bűnügyében, kit három 
emberélet kioltásáért halálraítéltek a 
törvényszéken, az Ítélőtáblán ez év ju-

niusában tartják- meg a fó'tárgyalást. A 
gyilkos dr. Perjéssy Mihály tanácsa elé 
fog kerülni.

a**«» <*<■»«• •<♦«»«*

Megpanaszolták a vármegyei igazoló vá­
lasztmány megsemmisítő határozatát 

a hajdúnánási választás ügyében
Megírta annak idején a Debreceni 

Független Újság, hogy Hajduvármegye 
igazoló választmánya a beérkezett két 
fellebbezés folytán foglalkozott a haj­
dúnánási törvényhatósági bizottsági 
tagválasztással, amelynél tudvalévőén a 
szociáldcmokratapárt listája került ki 
győztesen a választásból. Az igazoló

... •«:«... «• $

Jön a mozi-, rádió- és gramo­
fonadó

Az egyetemek kereteinek megóvása mellett természetes apadást óhajt
a kormány.

Budapest, április 26. A Ház pénzügy

választmány a választást megsemmisí­
tette. A választmánynak ezt a határo­
zatát dr. Györki és Gombosi Zoltán, 
akin a győztes listán szerepeltek, pa­
nasszal támadták meg. Az alispán a pa­
naszt felterjesztette a közigazgatási 
bírósághoz.

bizottsága kedden délután a kultusz- 
tárca költségvetését tárgyalta.

östör József előadó rámutatott ar­
ra, hogy a tárca költségvetésének csök­
kenése 21 millió pengő, amiből egyes 
kiadásokra 17.5 millió, beruházásokra
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3.5 millió pengő esik, mig más tárcák 
költségvetésének csökkenése a tavalyi­
hoz mérten 8.3%, a kultusztárcáé 15%.

Korniss Gyula kifogásolta a nyári 
vakáció újabb meghosszabbítását, mert 
csak jelentéktelen számú vagyonos csa­
ládok bírnak 3 hónapon át nyaralni,
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BECSI VENDÉGLŐBEN.
Pincér! Parancsol talán egy bécsi szeletet? 
Vendég: Köszönöm . ., Én már a bíróval jóllaktam . . ,

(Pesthy rajza.)

1932 áprab 87.

míg a tanulóknak 99%-a otthon a sem­
mittevéshez és tétlenséghez szokik.

Farkas Elemér sajnálja, hogy amikor 
hozzányúlnak az egyetemi oktatás kér­
déséhez, nem szállítják le a szigorlati 
dijakat. A felekezeti tanítók hónapokig 
nem kapnak fizetést. Ez tarthatatlan 
állapot.

Tomcsányi V. Pál felhívta a minisz­
ter figyelmét a nem állami tanítók, va­
lamint lelkészek súlyos anyagi helyze­
tére. Intézkedést kért arra, hogy a tan­
könyvek olcsóbbak legyenek és ne vál­
toztassák olyan gyakran.

Kállay Tibor az uj minősítési tör­
vény mielőbbi megalkotását sürgette.

Karafiitb Jenő kultuszminiszter: Az 
egyetemi kérdésben az egyetemek ke­
reteinek megóvása mellett a természe­
tes apadás utján keresi a csökkentés 
lehetőségét- Foglalkozik a mozi, gra­
mofon, rádió megadóztatásával és re­
méli, hogy ezzel a kérdéssel a közel­
jövőben a törvényhozás elé léphet. A 
kollégiumok további fentartását bizto­
sítani igyekszik olyan megoldásokkal, 
amelyek az állam részéről áldozatot 
nem kívánnak.

A bizottság ezután a tárca költség- 
vetését általánosságban elfogadta.

A részletes vita során nagyobb vita 
fejlődött ki a közigazgatási karnál. — 
Bethlen István gróf a közigazgatási 
kar átszervezésénél felvetette a mező­
gazdasági szakosztály Budapesten való 
megszüntetésének és egy vidéki gazda­
sági akadémiával való egyesítésének a 
gondolatát.

Biró Pál kérte, hogy állítsák vissza a 
kereskedelmi akadémia kétéves tanfo­
lyamát.

Lakatos Gyula indítványozta, hogy 
egyes vidéki egyetemeken szüntessenek 
meg egyes fakultásokat.

Holnap a külügyi tárca költségveté­
sének tárgyalására kerül a sor.

Sok a bolond Debrecenben
A legutóbbi tanácsi értekezleten ér. 

Tass Károly tb. főjegyző bejelentette, 
hogy Debrecenben nagyon sok az on­
es közveszélyes őrült, akiknek elhelye­
zése Debrecenben lehetetlen. Ezért ed­
dig mindig azt kellett tenni, hogy az 
itt el nem helyezhető betegeket el kel­
lett szálitani Gyulára, Nagykállóba, 
vagy Balassagyarmatra. Ez viszont 
igen sok költséget okozott. A debre­
ceni kórházban mindössze harminc ágy 
van és ezek állandóan el vannak fog­
lalva. Hozzájárul a helyzet súlyosbítá­
sához az is, hogy nagyon sok vidéki 
beteget hoznak be Debrecenbe és így 
megtörténik, hogy debreceni betegek 
szorulnak ki a kórházból. Az lenne 
szükséges, hogy a kórház befogadó 
képességét növeljék és Így ne fordul­
jon elő, hogy az ön- és közveszélyes 
betegek kórházi ápolás nélkül marad­
janak. A tanácsi értekezlet azonban 
nem tudott megoldást találni és csak 
azt tudta megállapítani, ' hogy Debre­
cenben nagyon sok az őrült. Ezt vi­
szont a közvélemény már régen tudta 
s azt is tudjuk, hogy igen sok bolond­
nak feltűnően jól megy a sora Debre­
cenben. Jobban, mint az egészséges 
agyuaknak...

— Előadás az Orvosegyesületben. A
debreceni Orvosegyesület április 28-án, 
csütörtökön délután 6 órakor a belkli­
nika tantermében tartja XIV. tudomá­
nyos ülését, amelynek tárgysorozata a 
következő: Bemutatás: Jáki Gyula:
„Diagnosticus tévedést okozó pyelogra- 
phiás lelet.” Keller Ferenc: „Tüdő- 
syphilis.” Bäcker István: „A csontrend­
szer egy fejlődési rendellenessége.” Elő­
adás: Mandel Lá*eló: ,A cavernainger-
lés haemoklinikai kéw."
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telefomzimai:
Kiadóhivatal ...............................20—18
Fiókkiadóhivatal é» kölcsön-

könyvtír ...............................23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz i ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

A polgármester fogadó órái
A polgármestert oly tömegesen kere­

sik fel állandóan, hogy sokszor hivata­
los teendőinek elintézésében nagyon 
zavarják. Ezért most kihallgatás! órá­
kat állapított meg. A polgármester az 
uj rendre vonatkozóan a következő in­
tézkedést tette:

Városi, állami, egyházi és más társ- 
hivatalok, üzemek vezetőit, előadóit — 
szerda és szombat kivételével — min­
den nap 10 órától 1 óráig fogadom.

Törvényhatósági bizottsági tagokat 
hivatalos ügyekben — szerda és szom­
bat kivételével — 10 órától 1 óráig; — 
magánügyekben csak hétfőn és pénte­
ken 11 órától fél 2 óráig fogadok.

Magánfeleket csak hétfőn és pénte­
ken 11 órától fél 2 óráig. Folyamatban 
levő ügyben iktatószám, nem folyamat­
ban levő ügyben írásbeli kérvény ma­
gával hozandó.

Állás, alkalmazás ügyben és a jelzett 
időn kívül nem fogadok.

Debrecen, 1932 április hó 26.
Polgármester.

Kubelik
Kubelik János neve összeforrott a 

hegedüvirtuóz fogalmával és pedig 
nemcsak Magyarországon, hanem világ­
szerte. Összeforrott pedig abban az 
időben, amikor nálunk is, másutt is a 
művész fogalma ugyanígy össze volt 
torivá a virtuóz fogalmával. Egy ro­
mantikus kor lelke olvasztotta össze 
ezt a két, számunkra, mai emberek szá­
mára olyan különböző fogalmat, azé a 
koré, amely lobogó hajat követelt a 
művésztől és a müvészbaj, müvészkalap 
s müvésznyakkendö kellékeivel ékesí­
tette fel a porondján megjelenő mű­
vészt.

És ezek a kellékek nem kicsinyes kül­
sőségek. A páthosz, amely szülte eze­
ket a külsőségeket, a kor szalon-nyel­
vének rendes stílusa volt, a lobogó haj­
sörény, a müvészkalap és a színpadon 
ágáló hősszerelmes deklamációja egy 
testvér. És ha mai ízlésünkkel készek 
vagyunk megmosolyogni ezeket a tucat­
jával felbukkanó művész-figurákat, ha 
értetlenül állunk ezzel a nagyobbrészt 
külsőségeket hajbászó stílussal szem­
ben, gondoljunk arra, hogy ugyanilyen 
mosolyra kényszerülne annak a kornak 
a fia. ha a mi nyárspolgárrá egyszerű­
södött (mi talán úgy szépitenők a dol­
got. hogy „emberiesebbé vált") művé- 
s-iiaif vezetnék az ö pódiumára. — 
SO.".- .--jt-z-rü monotonitással pergő

Borzalmas tornádó pusztított 
négy amerikai államban

Newyork, április 26. Az Egyesült 
Államok déli államaiban hétfőn újabb 
tornádó pusztított. Különösen Tennes­
see és Kentucky államokban okozott a 
nagy vihar óriási pusztítást. A tornádó 
azokon a helyeken dühöngött, ahol leg­
utóbb

két héttel ezelőtt olyan nagy kárt 
okoztak a viharok.

Arkansas és Alabama államokban is 
nagy károkat okozott az orkánkatasz­
trófa. Különösen Arkansas keleti részé­
ben követelt sok emberáldozatot az or­
kán. Számos épület összedőlt. A négy

államban a termés csaknem teljesen 
megsemmisült. Tcnnessecben Millington 
városában és Osceola városában három­
három ember halt meg az orkán követ­
keztében, az arkansasi Rosenmarkban 
pedig tíz. A beérkezett szórványos je­
lentések alapján

eddig húsz halottja van a torná­
dónak.

Memphis környékén a villám belecsa­
pott egy munkáscsoportba, amely a me­
zőn dolgozott. Tizennégy földmives a 
villámcsapások következtében súlyos sé­
rüléseket szenvedett.

»*>*

Az Árpádtéri egyházrész vallásos ünnepélyén 
df. Juhász Nagy Sándor nagyszabása beszedet tartott

Lélekemelő vallásos ünnepély volt 
vasárnap délután az Árpád téri temp­
lomban. Erre az alkalomra zsúfolásig 
megtelt a templom. A hívek seregében 
nagy számmal voltak az egyházközség 
többi egyházrészeiből is, akik eljöttek.

MM

aJuhász Nagy Sándor.

hogy hallgassák dr. Juhász Nagy Sán­
dor egyházi főjegyző beszédét, aki, 
mint „világi pap” — az egyetemes pap­
ság elve alapján — intézett beszédet az 
egybesereglctt hívekhez.

A gyülekezet éneke után Halász And­
rás lelkész, a csapókerti egyházrész ve­
zető lelkésze olvasott bibliát és mon-
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napjaink, amelyeknek tompa fényét a 
racionalizmus kétlépésre világító zseb- 
lámpásával enyhítjük, átformálták a lá­
tásunkat is. Csodálkozással olvassuk a 
közelmúlt művészettörténetét, amely az 
ünnepnapok és üstökösök találkozásá­
ból állt és hitetlenül bámuljuk azt a 
régi közönséget, amelyet örömmámor­
ba, tomboló lelkesedésbe tudott ragad­
ni a művész szava. Mi ennek a kornak 
a stílusát nem értjük.

Kubelik János érdekes müvészegyé- 
nisége középen áll a két stilusvéglet 
között, ő akkor jött, amikor divat volt 
kifogni a lovakat az ünnepelt művész 
kocsija elől s akkor ért pályája delelő-

dott buzgó imádságot. A Tanítói Ve­
gyeskar B. Szűcs Ferenc karnagy, ta- 
nitónőképzöintézcti énektanár vezetése 
alatt művészi énekszámot adott elő, 
mely után dr. Juhász Nagy Sándor egy­
házi főjegyző, a tiszántúli református 
egyházkerület tanácsbirája tartott ha­
talmas, lélekbemarkoló beszédet az 
emberi élet legfőbb reménységeiről — 
a feltámadásról. A mindvégig áhitato- 
san hallgatott lebilincselő beszéd után 
Szabó Géza segédlelkész énekelte el 
Schubert „Teremtőhöz” c. énekét, gyö­
nyörű énekével a Teremtőhöz emelve 
a lelkeket. Az orgonakiséretet Román 
László tehologus látta el művészi kész­
séggel. Kiss Ferenc XV. é. theologus 
szavalt ezután kiforrott technikával és 
lélekkel. A Tanítói Vegyeskar éneke 
után Magyar Bertalan h. lelkész mon­
dott lélekből fakadó imádságot. Az is­
tentisztelet végeztével a templomajtó­
ban dr. Juhász Nagy Sándor főjegyzőt 
kedves szavakkal Kanizsay Magda 
leánykori tag köszöntötte, átnyújtva a 
nőegylet szeretetének és ragaszkodásá­
nak a jelét, egy szép virágcsokrot.

Az Árpád téri egyházrísznek sokáig 
ünnepe marad dr. Juhász Nagy Sándor 
beszéde és látogatása, aki sok elfoglalt 
sága és gondja közepette is tud időt 
szakítani, hogy a mai súlyos és nehéz 
idők közepette szóljon a gyülekezetnek 
a reménység, vigasztalás és az egyház­
hoz való ragaszkodás igéit.
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jére, amikor a taxi észrevétlenül röpíti 
haza a fáradt művészt koncertje után. 
Hegedűje egykor a végletekig tudta 
csigázni hallgatósága lelkesedését. Ma, 
úgy mondják, eljutott a leegyszerűsí­
tett vonalak kristálytiszta formamüvé 
szetéhez. Megfutotta a művész termé­
szetes pályáját, mely oly egyenes, mint 
az ember élete születésétől a haláláig: 
kezdte a formabravurok 1 élekzetelállító 
büvészjátékán s eljutott az emberi 
szenvedés őszinte, tiszta szavainak s a 
megnyugvás halk rezignációjának sa­
lakmentes kifejezéséig. Úgy mondják, 
azt, hogy ennek a nagyszerű útnak 
tiszta őszi verőfényében gyönyörköd

1 2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen llfthasznílattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

; IM
hetünk — mily jellemző az illuziótlan 
korra, hogy ezt leírhatjuk! — egy rósz- 
szül sikerült tőzsdei spekulációnak kö­
szönhetjük. Kubelik, a nábob elvesz­
tette minden vagyonát és újra kezébe 
vette a hegedűt. És a hegedű megszó­
lalt és szava kárpótol minden elvesztett 
..földi" jóért. Debrecen közönsége vá­
rakozással néz a jövő vasárnap nagy 
művészi eseményének elébe.

— A városi téglagyár fentartáia. A
költségvetés kapcsán küldött leiratában 
a belügyminiszter a városi téglagyárra 
vonatkozóan megjegyzi, hogy annak 
íentartására vonatkozóan ezidőszerint 
intézkedést nein tesz, mert meg akarja 
várni a meghívandó német szakértő vé­
leményét arról, hogy a városi téglagyár 
egyáltalán jövedelmezővé tehető-e és 
csak ha a szakértő véleményét már 
megadta, akkor lesz az intézkedés ak­
tuális.

— Garázdálkodnak a tyuktolvajok. 
Debrecenben az utóbbi időben minden- 
nap előfordul tyuktolvajlás, különösen 
a külsőségi területeken. Az éjszakai 
órák alatt feltörik a baromíiólakat és 
ellopják onnan a tyúkokat, libákat, ka­
csákat. A rendőrség és a csendörség 
már több tolvaj bandát tett ártalmatlan­
ná, de a lopások azért még nem szűntek 
meg. Az elmúlt éjszaka is újabb lopást 
követtek el és özvegy Luczi Istvánná, 
Kemény Zsigmond ucca 15. szám alatti 
lakosnak az udvaráról loptak el két li­
bát és négy kacsát. A nyomozás meg­
indult a tolvajok kézrekeritésérc.

— A debreceni ipar testület cipész 
szakosztálya e hó 27-én, szerdán est« 
fél 8 órakor az ipartestül« tanácster­
mében szakosztályi ülést tart. Tárgy; 
Gyermekmenhelyi cipők pályázata; —< 
egyéb szakosztályi ügyek; esetleges in­
dítványok. Az ülés fontos voltára te­
kintettel a szakosztályi tagok feltétlen 
és pontos megjelenését ezúton is kéri a 
szakosztály elnöksége.

— Kitűnő 300 szótagot író gyorsíró- 
diák. Annak idején hirt adtunk arról, 
hogy Lang Ernő, a zsidó reálgimná­
zium VII. osztályú tanulója a karácso­
nyi budapesti országos ifjúsági gyor»- 
iróversenyen a 200 szótagos fokon má­
sodik díj fejében egy szép aranyórái 
kapott jutalmul. Amint lapunknak Bt* 
dapestról jelentik, nevezett diák ismét 
részt vett a folyó hó 17-én tartott fő­
városi országos gyorsiróversenyen, de 
most már a 300 szótagos fokon mutatott 
tel dicséretteméltó eredményt. Az Or­
szágos Gyorsíró Szövetség jutalmát 
csak később fogja e kitűnő és határozot­
tan nagy teljesítményeket elért steno- 
grafus diáknak kiszolgáltatnL Lang Er­
nő gyorsítási készségét a zsidó reál- 
gimnáziumban László Béla dr. tanár­
tól nyerte.

Ivar K. - üget, az öngyilkossá lett 
gyufakirály, akiről most derítik 
ki, hogy a világ egyik legnagyobb 

szélhámosat és csalója volt
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— Eljegyzés. Kohn Rezsinké 
(Debrecen), Farkas Dezső (őr) je­
gyesek.

— A* Államvasuti AlWelmszotUk 
Debreceni Zeneegyesülete, melynek ke­
belében működik a Miv. Filharmonikus 
Zenekar, folyó évi április hó 24-én tar­
totta meg a tagok élénk részvétele mel­
lett rendes évi közgyűlését, amikor a 
tárgysorozat letárgyalása s a múlt évről 
szóló jelentés és zárszámadás, valamint 
a jövő évi költségelőirányzat egyhangú 
elfogadása után megejtette a tisztikar­
választást. Ügyvezető elnökké ugyan­
csak egyhangúlag az eddigi rendkívül 
agilis és tevékeny elnököt: dr. Ruzitska 
István Máv. felügyelőt választotta meg. 
A közgyűlésnek különös jelentőséget 
adott az a körülmény, hogy a gyűlésen 
megjelent az egyesület védclnökc: Balás 
Károly kormányfőtanácsos, Máv. üzlet- 
igazgató is, akit a jelenvoltak kitörő lel­
kesedéssel ünnepeltek.

— A K1E árpádtéri csoportja májú» 
1-én, vasárnap délután 6 órakor műso­
ros délutánt rendez. Az ünnepélyre ez­
úton is felhívjuk az érdeklődők figyel­
mét. A műsort közölni fogjuk.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— Képesített kőművesmesterek fi­
gyelmébe! A debreceni ipartestület ké­
pesített kőműves szakosztálya f. hó 
28-án, csütörtökön este hat órakor az 
ipartestület tanácstermében rendkívül 
fontos ügyben, amely minden szakosz­
tályi tagot egyformán érdekel, szakosz­
tályi ülést tart, amely ülésre minden 
tag feltétlen és pontos megjelenését ez­
úton kéri a szakosztály elnöksége.

— A HONSz zászlóavatása. A HONSz 
országos központja május hó végén 
zászlószentelési ünnepélyt tart. Felhív­
juk mindazokat a hadigondozottakat, 
akik ezen résztvenni óhajtanak, jelent­
kezzenek május hó 10-ig a csoport iro­
dájában. Az útiköltség oda-vissza kb.
5 pengő lesz. Vezetőség.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre 1932 
május 3-án, kedden este 8 órakor a 
dalkör próbatermében, Piac u. 8., I. em., 
nyilvános főpróbát tart, melyre a dalkör 
tagjait és barátait szeretettel meghívja. 
Belépti-dij nincs.

— Véresre verték a részegek. A deb­
receni rendőrségen panaszt tett isme­
retlen támadók ellen Papp Lajos hajdú­
nánási földmives, aki elpanaszolta, hogy 
az elmúlt éjszaka a Kishegyesi utón két 
ismeretlen mururáskulsejü részeg ember 
megtámadta, botokkal véresre verték és 
mikor ö támadóival szer..ben erélyeseb­
ben próbált védekezni, az egyik részeg 
olyan erővel harapott a vállába, hogy 
súlyosabb sérülést szenvedett, A rend­
őrség a nyomozást az ismeretlen táma­
dók kézrekeritésére megindította.
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JZINHÁZ MŰVESEI— A levente-ifjak foglalkoztatása. 
Sarkady István bizottsági tag önálló in­
dítványa nyomán a városi közgyűlésen 
panasz tárgyává tették, hogy a gazda 
levente-ifjak olyan időben hivatnak be 
órára, amikor reájuk a gazdaságban 
nagy szükség lenne és ezért a gazdasá­
gokban nem is szívesen alkalmaznak 
leventeköteles ifjakat, aminek következ­
ménye az, hogy rendes gazdasági cselé­
det nem lehet kiképezni és nemsokára a 
gazdaságban jártas gazdasági cseléd 
nem akad. A közgyűlés e panaszok 
ügyében felterjesztést intézett a kor­
mányhoz. A miniszter most értesíti a 
várost, hogy az Országos Testnevelési 
Tanács úgy osztotta be a kiképzési időt, 
hogy mindössze 32 napon van kiképző 
óra és a leventeköteles ifjaknak ennyi 
időre való elvonását a gazdák kibírják.

— A városi tisztviselők gáz- és vil­
lamosáram kedvezménye. A belügymi­
niszter kérdést intézett a város vezető­
ségéhez a költségvetés jóváhagyásával 
kapcsolatban, hogy a városi tisztviselők 
milyen alapon és milyen mértékben kap­
nak kedvezményt a gáz- és villamosáram 
fogyasztásnál. A városi tanács erre azt 
válaszolja, hogy a kedvezményt olyan 
alapon és mértékben kapják, mint a 
Máv. alkalmazottak.

— A törzsgulya és törzsménes nem­
zeti vagyon. Megemlékeztünk már arról, 
hogy a belügyminiszter jóváhagyva lc- 
küldte Debrecen 1932. évi költségveté­
sét. A kisérő leiratban több megjegy­
zést tett az egyes fejezetekre. így meg­
jegyezte a törzsgulyára és a törzsmé­
nesre vonatkozóan, hogy azok nemzet- 
gazdasági szempontból, a ménes honvé­
delmi szempontból is igen fontosak és 
nagy nemzeti vagyont képviselnek. A 
miniszter arra hívja fel a város figyel­
mét, hogy ezt a vagyont tegye jövedel­
mezővé. A figyelmeztetés részben már 
elkésett, mert hiszen tudvalévőén a mé­
nest a város már átadta az államnak, 
ami viszont nem következett volna be, 
ha az állam ez általa is nagyértékü 
nemzeti vagyonnak fen tartásában a vá­
rost támogatta volna.

— Gyanús haláleset. A klinika je­
lentette az ügyészségnek, hogy ott 
meghalt Kiss Sándor munkás, akit 
súlyos betegen szállítottak be. Az a 
gyanú, hogy halálát mérgezés okoz­
ta. A vizsgálat megindult.

— Napszámosok verekedése. Süvöltős 
István és Jószai Márton napszámosok a 
Kábái ucca 13. szám alatt lévő házban 
összevesztek, verekedtek és Jószai fél­
téglát Süvöltős arcába vágott. Süvöltős 
arcán súlyosabb zuzódásokat szenve­
dett, a mentők szállították be a klini­
kára, ahol ápolás alá vették.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen viz 

hozzáadása nélkül
onrotl felügyelet alatt 38-40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan 

fristen és tisztán áll s közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható»
FUrflőlttflw _

Mozik műsora:
SZERDA, április 27!

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

Uránia
7 és 9 óra

Apolló
7 és 9 óra.

Őngységa soffőrje. 
Hangos vígjáték 
Charlotte Susa és 
Felix Bressart fősz.

Madame sátán, zenés 
bohózat. Főszerepben: 
Reginaid Demy,
Kay Jolmson.

„O L Y M P I A” 
Molnár Ferenc világ- 
rü színmüve.

A Meteor mozi műsora
Szerdán:

Csak felnőtteknek!
„Egy öngyilkos nő naplója” 9 fel­

vonásban Mary Kid-del. Megelőzi köz­
kívánatra: „Cámő és a gárdahadnagy”, 
orosz világfilm 12 felvonásban Petro- 
vich-al. Előadások: 7 és 9 órakor mér­
sékelt helyárakkal.

Két és fél órás műsor!

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— Gyermekek német játszóott­
hona Tante Hannánál, Simonffy 32.

^RADIOy-/-
Xow------

SZERDA, április 27.
BUDAPEST. 9.15: A m. kir. Mária 

Terézia 1. honvédgyalogezred zenekará­
nak hangversenye. — Közben hírek. — 
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 
Vízállásjelentés magyarul és németül. — 
12: Déli harangszó az Egyetemi temp­
lomból, idő járás jelentés. — 12.05: Hor­
váth Dundus és cigányzenekarának 
hangversenye. — Közben hirek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hirek, élelmiszerárak, 
árfolyamhirek. 3.30: Morse-tanfolyam. 
— 4: Gramofonhangverseny. — Ködjén 
pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hirek. — 5.30: „Gyermekmen­
tés”. Révész Béla előadása. — 6: Az 
Ostende-kávéház szalon- és jazz-zene- 
karának hangversenye Szántó Gyula 
énekszámaival. — 7: „Régi vásárok
Pest-Budán, mint a Nemzetközi Áru­
mintavásárok ősei”. Jeszenszky Sándor 
dr. előadása. — 7.30: „Magyar nóta­
költő katonák”. Szilágyi Imre dr. elő­
adása. Közreműködik K. Antal Erzsi, 
Csóka Bélé, Revere Gyula és Járóka 
Feri cigányzenekarával, — 8.45: Pontos 
időjelzés, hirek. — 9: A zeneművészet 
klaszikusai. A m. kir. Operaház tagjai­
ból alakult zenekar hangversenye. Kar­
nagy Dohnányi Ernő dr. Közreműködik 
Heimlich Lajos (zongora). — 10.30: 
Idő járás jelentés. — Majd Rigó Jancsi 
és cigányzenekarának hangversenye az 
Emke-kávéházból.
»>ee»e»sr'«* vs

Debreceni m. kir. Tisza István tudo­
mányegyetem gazdasági hivatala.

HIRDETMÉNY.
Az egyetemi klinikai telepen ösz- 

szegyülő napi kb. 250 liternyi mos­
lék (kenyérhéj, burgonyahéj, csont 
is ide számit) és a közkórházban 
összegyűlő napi kb. 30 liter moslék 
1932 juüus 1 -töl 1933 junius 30-ig 
terjedő időre május hó 4-c’n délelőtt 
10 órakor az egyetemi gazdasági 
hivatalban (Nagyerdő, felvételi épü­
let) nyilvános szóbeli árverésen kü- 
lön-külön eladatik. Bánatpénzül a 
gazdasági hivatal pénztárába előze­
tesen a klinikaiért 50 pengő, a kór­
házi moslékért 10 pengő helyezendő 
letétbe. Részletes feltételek a gazda­
sági hivatalban tudhatók meg.

Debrecen, 1932. évi április hónap 
26-án. H

Dr. Balogh Gyula sk.
Tcbsígi h'vatab igazgató.

MŰSOR:
SZERDA délután 3 órakor: Cyrano de 

Bergerac. Verses dráma. Ifjúsági 
előadás. — Este 8 órakor: Lengyel- 
vér. Operett. Szinpártoló- és tiszt­
viselő-est. Mindenki számára fél- 
helyárakkal.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor zóna­
előadás: Cyrano de Bergerac. Ver­
ses dráma. — Este 8 órakor: Világ- 
rekoid. Vígjáték. Szinpártoló- és 
tisztviselő-est. Mindenki számára 
félhelyárakkal.

PÉNTEK este 8 órakor: Tűzmadár. 
Színmű. Bemutató.

SZOMBAT délután 3 órakor: Alvinczi 
huszárok. Operett. A legolcsóbb 
zónahclyárakkal. — Este 8 órakor: 
Tűzmadár. Színmű.

A 4ZINHA2I IRODA 
HIRE)

MA ÉS HOLNAP
Szerdán és csütörtökön 

este 8 órakor:
Szinpártoló- és tisztviselő-est ! 

50% 50% 50%
Mindenki számára félhelyárakkal 1!

Legdrágább földszinti ülőhely 
P 1.60, legolcsóbb hely 12 fillér!

Szerdán este: 
LENGYELVÉR

operett.
Csütörtökön este: 

VILAGREKORP
(vígjáték).

Délutáni előadások:
A legolcsóbb zóna helyárakkal l 

Szerdán és csütörtökön d. u. 3 órakor
CYRANO DE BERGERAC.

Rostand romantikus versesdrámája.

Szombaton d. u. 3 órakor: 
ALVINCZY HUSZÁROK.

Halló! Figyelem:
Péntektől minden este Zilahy Lajos 

legújabb nagysikerű szinjátéka:
TŰZMADÁR.
iKj* -»is»«»«» -on* ® »2»

r-S 4 PORT
Levente boxverseny Debrecenben. Va­

sárnap tartotta háziversenyét a Debre­
cen város testnevelési kirendeltsége ál­
tal felállított levente boxtanfolyam az 
iparostanonciskola tornatermében. Meg­
jelent Szöőr József igazgató, a testne­
velés részéről Beczner József tanácsnok 
és nagyszámú érdeklődő közönség. A 
verseny a várakozásnak megfelelő, ele­
jétől végig izgalmas és szép volt, a 
tanfolyam hallgatói a legjobb tudásuk­
kal álltak ringbe. A bantamsulyban 1. 
Veress Lajos, 2. Csiky Herman. Pehely 
súlyban 1. Baranyi Zoltán, 2. Rózsás: 
Lajos. Könnyüsuiyban 1. Fülöp Sándor, 
2. Bállá László. Weltersulyban 1. Ko­
vács Sándor, 2. Kosztolányi Ernő. A

üres ládákat!
középnagyságban
nagyobb mennyiségben

veszünk.
Cím a kiadóban.
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verseny víg ez téve! az egyes súlycsopor­
tok helyezettjei érmeket kaptak.

A Magyar Úszó Szövetség Keleti Ke­
rülete április 30-án délután 6 órakor 
Debrecenben, a városháza kistanácster­
mében tartja IIL évi rendes közgyűlé­
sét A közgyűlésen 1—1 szavazattal bir 
a lelépő tisztikar: Vértes Sándor elnök, 
dr. Rencz Antal társelnök, Farkas La­
jos alelnök, Lövi József kér. előadó, dr. 
Szabó Sándor ellenőr, Szentkirályi 
László pénztáros, Lantos Pál jegyző. 
3—3 szavazattal bimak a tagegyesületek 
közül a DEAC, DUE, Sz. MÁV, mig a 
többi egyesületek: DTE, NyKISE, KUE, 
Sárospataki MOVE, Derecske! MOVE, 
BUSE megbízottja 1—1 szavazattal. Az 
egyesületi megbízottak szabályszerű 
megbízólevéllel látandók el Tartozásban 
lévő egyesület szavazati joggal nem bír.

25.042—1931. aü.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a város 

lakosságát, hogy a város határában ter­
mett, vagy vidékről a város területére 
akár tengelyen, akár vasúton, akár pos­
ta utján behozott fogyasztási adóköteles 
cikkeit, — bor, sör, hús és szeszesitalo­
kat — a behozataltól számított 24 óra 
alatt a városi adóhivatalnál a hivatalos 
órák alatt bejelenteni el ne mulassza. 
Közli a városi adóhivatal a város ösz- 
szes lakosságával azt, hogy az összes 
behozatali utakat fokozott és szigorú 
ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés el­
mulasztása jövedéki kihágást képez, mi­
nek során a mulasztó a be nem jelen­
tett fogyasztási adóköteles cikk után 
járó fogyasztási adónak a nyolcszoro­

sáig terjedő bírságösszegben ehnarasz- 
taltatik.

Debrecen, 1932. évi április hő 23.
Városi adóhivatal.

KÖZGAZDASÁG
A BÚZA DRÁGULT.

Budapest, április 26, A tengerentúli 
gabonapiacokról érkezett szilárd hely­
zetjelentések ellenére a budapesti ga­
bonatőzsdén ma csak a búzánál mutat­
kozik lényegtelen árjavulás.

Határidőiizlet: Búza: május 12.40, 
33, 34, 36, 40, zárlat 12.39—12.40, junius 
12.82, 79, 77, 80, 85, zárlat 12.85—12.86. 
Rozs: május 15.05, 14.95, 90, 80, zárlat

14.80-14.85, juntas 14.80, W, eáriat
14.60- 65.

Készáruiiziet: Búza: tiszai 77 ke
12.60- 13.20, 78 kg. 12.75-13.30, 79 kg. 
12.90-13.50, 80 kg. 13.00-13.60, felső­
tiszai 77 kg. 12.45—12.65, 78 kg. 12.60— 
12 80, 79 kg. 12.75-12.95, 80 kg. 12.85 
-13.10.

Tiszavidéki különleges (80 kg.) bora 
14.10-14.80.

TERMŐNYTŐZSDE-ZARLA1. 
Csikigó, április 26. Búza: 57.375—25, 

60.125—60, 62.50—62.375, 65.87-5—75,
tengeri: 31.75, 35, 37.50, 38.25, zab: 
22.25, 22.75, 23.50, 25.375, rozst 46.25, 
43.50, 45.25.

Liverpool: 5/2 7/8, 5/5 7/8, 5/8 1 /*.

bot apróhirdetés tu szótő óm» pillér 
<s kötszerre két reggeli lapban jelenül
M«W MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIPA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON APRÓHIRDETÉSEK; APROaiRDETiSEÉ FELADHATOK.. FOKIADOHi v„ 

TALONÉBAN: FERENC JÓZSEF OT PIAC CCCA) 4'J 
SZÁM, MÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARÓIT11-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Házasság
céljából megismerkednék 
teljesen független 35—40 
év körüli nővel, kinek saját 
háztartása és némi hozo­
mánya van. Állásom van. 
Felvilágosítás vagy bemutat­
kozás Arany János ucca 11. 
alatt. 706

Kétszobás
lehetőleg komfortos lakást 
keresek lehetőleg a központ­
ban. Cim a kiadóban. 776

KIADÓ

I ^Kioáéíakaf

május 1-re családi ház. — 
Bérlő a házban egyedül lak- 
hatik. Csillag ucca 82. sz.

1682A

S szobás
lakás teljes komforttal 
május 1-re kiadó. Piac u. 
22—24., II. em. Értekezni: 
Debreceni Első Takarék.

2018

Vagongyár
közelében szoba, konyha, 
speiz jószágtartással május 
elsejére kiadó. Huszár Gál 
ucca 65. 2155

Egy
szép száraz szoba mellék- 
helyiségekkel május 1-re 
kiadó. Erzsébet ucca 25.

745

4 szobás
komfortos lakás Piac ucca 
22—24. augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál.

2017

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Uccai
szoba bútorozva vagy anél­
kül, ellátással is, kiadó. — 
Püspöki-palota I. 38. 2325

KIADÓ
OLCSÓ BÉRÉRT 

a Piac ucca legjobb helyén 
II. emeleten kétszobás lakás 
bútorral vagy anélkül. Gar- 
szonlakásnak, irodának vagy 
műhelynek kiválóan alkal­
mas. Az egyik szobában gáz 
és viz is van, tehát ez a he­
lyiség konyhának is hasz­
nálható. A másik szoba par- 
kettes. Cim a kiadóban.

Különbé járatú
szépen bútorozott szoba má­
jus 1-re kiadó, Monti ezre­
des, Magos u. 17. 2266

Rákóczi ucca 35.
szám alatt modern három­
szobás előszobás lakás fási- 
tott udvarban összes mellék- 
helyiségekkel kiadó. 701

Kiadó
május 1-re családi ház, bérlő 
a házban egyedül lakhat: 
Csillag ucca 82. sz. 1682A

Kiadó
május 1-től 2 szoba, konyha, 
speiz havi 40 pengőért. — 
Varga ucca 41. 2166

Különbejáratu 
bútorozott előszobás szoba 
f ásított udvarban május 
1-től kiadó. Rákóczi u, 35.

699

A prairie leánya.
REGÉNY.

Irta: H. O. READ. (8) 
V6CSEY LEÓ fordítása.

Összenőtt, bozontos sz..nöldökü, 
barnaarcu, hatalmas termetű, negy­
ven év körüli férfi lépett a szobába, 
a környékbeli farmerek ismert vise­
letében. Az ezredes bemutatta Jack- 
nek, a látogató azonban nem sok 
ügyet vetett a fiatalemberre.

— Hallotta már, ezredes, mi tör­
tént — kezdte alig hogy belépett.

— Nem. Miről beszél?
Az ezredes felugrott a kanapéról. 

Az arca csupa izgalom volt.
— Terringettét, ez szép kis meg­

lepetés! Beszéljen, Honeykut!
— Ma délután Dogwoodban jár­

tam, ott hallottam a hirt. A posta­
járat — úgy beszélik — tekintélyes 
összegű pénzt vitt és ugylátszik a 
támadók tudtak erről. A pénzkülde­
mény St. Lonisba volt irányítva. 
Egy álarcos lovas az erdő mellett 
megállította a postakocsit, Martint, 
a kocsist leütötte és a pénzeszsákok­
kal elmenekült... Úgy hallottam 
Martin már talpon van, a délután 
ide fog jönni, majd ő elmondja rész­
letesen mi történt.

Az ezredes felindultan járt fel és 
alá a szobában. Az arca csupa gond 
volt, az iménti vidámság helyén

— Ez már a harmadik eset ebben 
a2 esztendőben — mormogta maga 
elé. Ha így megy, vissza kell adnom

az egész vállalkozást, mert tönkre­
megyek.

— A sherif... hát a sherif nem 
tudja megtisztítani a környéket? — 
csodálkozott Jack. Akkor talán ne­
künk kellene összefogni. Esküszöm 
hamarosan elvennénk a kedvét a 
banditának az ilyen garázdáikodás- 
tól.

— Ah, a hivatalnokok — legyin­
tett az ezredes — nem nagyon buz­
gólkodnak. A múltkori két postarab­
lás tetteseit sem fogták el.

Az ezredes megrázta magát, 
mintha a rosszkedvét igyekezne el­
kergetni és mosolyogva fordult 
Jack-hez:

— Boldog ember, Jack, hogy nin­
csen postavállalkozása ezen a kör­
nyéken.

— Hm, — jegyezte meg Honey­
kut — ha olyan sok gondja van vele, 
ezredes ur, utóvégre eladhatja . . . 
Én csak annyit mondok, hogy a ko­
csis a hibás. Szeretném látni azt a 
banditát, aki az én postámat kira­
bolná, ha én ülök a bakon!

— Mit gondol, Jack, — kérdezte 
most az ezredes — eredményesebb 
lenne a nyomozás, ha dijat tűznék 
ki a postarabló fejére?

— Én nem tudok tanácsot adni, 
ezredes ur, — felelte a fiatalember 
— de ugygondolom, majd szólok a 
nagypapának.

— Igen, igen, ez jó letzl Az öreg 
Bob Lindsay igen bölcs ember. Ma­
gam is sokat tanultam tőle ... Azok 
közül az emberek közül való, aki, ha 
az egyik karját levágják, csupa

öröm és ragyogás, hogy a másik 
karja megmaradt.

E pillanatban fülsiketítő csaholás 
és lárma hallattszott a kert felől. A 
néger szolga rémült kiáltozásba tört 
ki. Mindnyájan az ablakhoz ugrot­
tak.

— Hohó, — kiáltotta az ezredes
— a kutyáim felüztek valami állatot 
a fára. Igen, nézze csak, ott mozog 
a lombok között, csak nagy fekete 
bundájának csücske látszik. Alig 
nem mosómedve lesz az. Jöjjenek 
csak, uraim, ritka sportra van ki­
látás.

Mindnyájan kisiettek a kertbe, 
ahová az egész ház népe összesereg- 
lett már. Ä kutyák egy hatalmas 
tölgyfa alatt ugattak és nyugtalan­
kodtak.

— Ez oposseum, nem mosómedve
— jelentette ki az ezredes. De ritka 
szép példány. No nincs más hátra, 
mint kivágni a fát.

Nekiálltak hárman a fadöntéshez. 
Csattogott a fejsze a hatalmas csa­
pások alatt és Jack is alaposan ki­
vette részét a munkából. Egyszerre 
csak a vén fa megingott.

— Vigyázzatok a kutyákra! — 
kiáltotta az ezredes. Le kell fogni 
őket.

De már késő volt. A hatalmas 
tölgyfa Honeykut egy végső csapá­
sára ledőlt és kutyák csapata ellen­
állhatatlan dühödt rohamra indult a 
fa lombjai közé.

— Baj vanl — kiáltotta az ezre­
des. — Még sem oposszum, hanem 
nagy medve. Gyorsan a puskámat,

mert mind megöli a bestia a kutyái­
mat.

A medve, habár zuhanás közben 
megsérült, dühösen szembefordult a 
kutyákkal és két erős szelindekkel 
pillanatok alatt végzett, A kisebb 
kutyák szükölve, véresen menekül­
tek előle, a nagyobb állatok azonban 
még folytatták a harcot.

— Jack, — szólt az ezredes, ami­
kor a fegyverét kihozták — nincs 
kedve lelőni a medvét.

— Nem, nem, — szabadkozott a 
fiatalember —- megsebesült állatokra 
sohasem lövök.

— De azért mégis csak végezni 
kell vele! Ilyenkor nem okos dolog 
szabadon bocsátani, meg aztán a 
kutyáimért is lakolnia kell. Na, itt 
jön már.

A medve két lábra állva, dühös 
morgással rontott elő a lombok kö­
zül. Eldördült a lövés s a félelmetes 
állat tompa, nehéz zuhanással össze­
esett. A kutyák egyszerre rárohan­
tak.

— Itt van Martin, a postakocsis 
— jelentette Honeykut,

Jack elköszönt, amikor az ezredes 
a ház felé indult. Nem akarta zavar­
ni a vizsgálatnál, amikor kihallgatja 
az alkalmazottját. Melegen megrázta 
az ezredes kezét, részvétét fejezte ki 
a rablás miatt és kilépett a kapun. 
A ház felé visszatekintve látta még, 
amint a bekötözött fejű postakocsist 
Honeykut durván lökdösi az ezredes 
elé. Sokáig hallotta még az indulatos 
párbeszédet és a lármáját a ház felől.

(Folyt, köv.)
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est APRÓHIRDETÉS TU SZÓIG ÖTTXN FILLÉR 
ÉS BGTSZFRRE KÉT REGGELI LAPBA* JELENIK 
MBO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA- 
SASB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. —■ ÜZLETI B1F.DETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONOS

APRÓHIRDETÉSEK
- APRÓHIRDETÉSEI FELADHATOK; PŐKLADÓHJVa 
r TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF OT PIAC UCCA) 48,

SZÁM, FIÓKKIADÓ HIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC COCA 34. SZÁM 
AI ATT ÉS A „MARÓIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Egy
szoba, konyha, speizból álló 
lakás uj bútorral s uj edé 
nyekkel átadó, vagy örök 
áron eladó a Kossuth uccai 
templom mellett. Értekezni 
Rauch tőzsdében, Kossuth 
uccán, Dóczi mellett. 2334

Kiadó
városi kislakás. A tüzér­
laktanyával szemben lévő 
Kassai úti kislakás-telepen 
egy szoba, konyhás lakás 
szabadkézből kiadó. Érte­
kezni lehet a helyszínen 
Stieber József telepfelügye­
lőnél. 772

Lakást
adok takarításért. Mester 
ucca 39. 771

Csinosan
bútorozott különbejáratu 
szoba esetleg ellátással ki­
adó. Ebédkoszt kapható. — 
Arany János 39. 774

Kiadó
egy szoba, konyha havi tiz 
pengőért és világos, száraz 
pincelakás olcsóért. Teleki 
ucca 13. 777

Kétszobás
elegánsan berendezett kü- 
lönbejáratu, fürdőszobával 
ellátott garzonlakást keresek 
lehetőleg nem messze a köz­
ponttól. Cim a kiadóban. — 
____________________ 775

Kiadó
főpostával szemben esetleg 
irodának uccai lakás. Hat­
van ucca 4/b. 2346

Szoba,
konyha, speizos lakás május 
1-re kiadó. Erzsébet ucca 
3L____________ 780

Modem
négyszobás uccai emeleti la­
kás különbejáratu szobával, 
megosztva, két részre is, má­
jusra kiadó. Arany János 
19-_____________ 782

Udvari
két szoba, konyha, speiz má­
jusra kiadó. Darabos ucca 
29- 785

Két
szoba-konyhás lakás kiadó, 
Miklós ucca 34. szám alatt, 
keresztépületben. Értekezés 
a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank debreceni 
fiókjánál, Ferenc József ut 
28. sz. alatt. 753

Uccai
bútorozott szoba május 1-re 
egy személyre kiadó. Érte­
kezni lehet Malomköz u. 3. 
(Nagycsapé). 2356

Kiadó
uccai 2—3 szobás modern 
lakás. Arany János 48. 791

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Ti- 
már 25., első lakás. 792

Privátok
pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve prima 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel- 
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

Magános
uriasszony, volt vendéglős- 
né, úri konyha és háztartás­
vezetés minden ágában per­
fekt, saját bútorral rendel­
kezik, jelenleg vidéken la­
kik, elvállal házvezetőnői, 
gazdasszonyi, kulcsárnői — 
vagy hasonló bármely sze­
rény állást. Szives megke­
resést „Csendes otthon" 
jeligére a kiadóba, Kossuth 
u. 3. kér. 2123

Jómegjelenésü
érettségizett urilány irodai 
vagy pénztárnoki állást ke­
res havi 30 pengőért. Cim: 
Garai u. 15., keresztépület.

742

Obplettendó
m

Borügynököt 
a helyi piacra felveszünk. — 
Ajánlatokat „Jól bevezetett” 
jeligére a kiadóba kérjük.

770
Alkalmazott

ezer pengővel felvétetik. — 
Cim a kiadóban. 2341

Házmesternek
gyermektelen házaspár fel­
vétetik. Baranyi ucca 24.

2343
Elárusitónő

ezer pengővel felvétetik. — 
Cim a kiadóban. 2348

Főzéshez
is értő bejárónő május else­
jére kerestetik. Cim a ki­
adóban. 2344

Ezer
pengő kölcsönre biztos 
állást kaphat. Cim a kiadó­
ban. 2319

Kerti
munkára egy pengő napi 
bérre két munkás felvétetik. 
Simonyi ut 27. 2351

Kifutófiu
felvétetik. Kovács csemege­
üzlet, Hungária-kávéház 
mellett. Piac 55. 786

Ital mérésben
kimérő fixfizetéssel felvéte­
tik azonnal. Kezelésére bí­
zott italok átvételéhez 600 
pengő készpénz szükséges. 
Cim kiadóban. 2356

Fémcsi&zoló
fölvétetik. Halköz 3. szám. 
Rácz. 794

N

Ügyes
kenyérelárusitónőt 1-ére
kaucióval felveszek. Arany 
János u. 28. 793

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 1605

Raktár­
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15—12. 370

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó­
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. — 
Telefon 15—12. 370

Kis
üzlethelyiség május 1-re ki­
adó. Füvészkert ucca 5. 779

Italmérés
város legforgalmasabb he­
lyén berendezéssel azonnal 
átadó. Cim a kiadóban.
___________________ 2355

Simonyi ut 
legszebb részén háromszáz 
négyszögöles villatelek el­
adó. Máté ingatlaniroda, — 
Blaháné ucca 14. 2358

Hét hold
tanyásbirtok eladó vagy 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

788

Veszek
aranyat, ezüstöt, ékszert, 
zálogcédulát legmagasabb 
árban. — Braun ékszerész, 
Hatvan ucca 6. 282

IKERABLAKOT,
130—140 cm. magasat, ke­
resek megvételre. Ispotály 
u. 13. sz. 1771

Tejet,
40—60 litert, szállításra ve­
szek. Gázgyár ucca 4. szám. 
_____________________759

Ebédlő-
és hálószobabutort, garan­
tált tisztát, keresek meg­
vételre. Hunyadi ucca 14., 
zálogház. 773

LWediis és Sándor irodalmi

Keresek
eladó tiszta, keményfa, vilá­
gos, politúros, használt 
siffont. Kölesei 3. 2354

Használt
rollós üzletajtó megvételre 
kerestetik. József kir. her­
ceg u. 39. 787

Fajtiszta
Rhode Izlandi Red kakas 
és tojó eladó. Apaffy u. 20. 
Ugyanott törpe japán faj­
tiszta tojás eladó. 1932A
” üj

és használt Ford-személy- és 
teherautók részletre is jutá­
nyosán kaphatók Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezeté­
nél, Hunyadi ucca 13. 2214

Virágkosarak,
virágcserepek — nagyobb 
mennyiségben eladók cseré­
be virágért, zsirosbödön, 
sütőteknő, cseléd vaságy, 
gyurótiblák, villanylámpa, 
képek, stelázsi, utazókosa­
rak, petroleumos kanna. Cim 
a kiadóban. 615

Bútorok,
konyhaberendezések kizáró­
lag jó minőségben Csapó u. 
67., Bálint Józsefnél. 1990

Eladó
egy szép tavaszi női kosz­
tüm és egy férfi tavaszi ka­
bát. Piac u. 34, sz., könyv- 
kereskedésben. 213

Eredeti
festmények és nagyim szép 
reprodukciók olcsó áron 
megbízásból eladók. Könyv- 
kereskedésben, Piac 34. 166

Zongora, ;
jó állapotban eladó. Cim a 
kiadóban. 743

Luce mamag,
természettől arankamentes, 
kapható termelőjénél, Kos­
suth u. 54. 2333

Palack,
tiszta literes és feles eladó. 
Cim a kiadóban. 762

Használt
Singer férfivarrógép és sza­
bó vasalókályha olcsón el­
adó. Hatvan u. 1., II. 17. 
_____________________ 778

Eladó
8 drb. választott yorkshire 
malac oksón. Késes u. 72.

2350
Eladó

szép sötétkék gyapjuöltöny 
tavaszi kabáttal. Hatvan u. 
4/b.  2345

Egy
jókarban lévó asztalspar- 
held és egy gyermekágy el­
adó. Cegléd ucca 20. 781

Gyönyörű
uriszoba ebédlő és többféle 
bútorok eladó. Erzsébet u. 

____________________ 50- 784
és nyomdai részvénvtársa^ körforgó gé™ UeWen. Mac u«a

Eladó
villanyluszter, összecsukha­
tó cselédágy, politúrozott 
ágy és gyermek vaságy. — 
Megtekinthető 10 és 12 óra 
között. Varga u. 10. szám, 
2. ajtó. 2359

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Figyelem
kerékpárkölcsönzók! Hajdú­
böszörményi házamban 6 
évig egy műszerész vagyont 
szerzett. Ezen üzlethelyisé­
get műszerész és kerékpár­
kölcsönzőnek 3 havi próbára 
ingyen adom. — Bővebbet: 
Tabovits Kupfernél, József 
kir. herceg u. 23. 768

Költözködést
teherautón az ország bár­
mely részébe, de helyben is, 
gyorsan, biztosan és olcsón 
eszközlünk. — Debreceni 
Autóforgalmi r. t., Hatvan 
ucca 53. Telefon 15—12.

370
Poloskairtó

Schwartz Izsó. Újra itt van 
lakása. Hajó ucca 2. 769

Társat
kettőezer pengővel biztos 
üzlethez keresek. — Cim a 
kiadóban. 2340

Költöztetést
és mindenféle fuvarozást 
helyben és vidékre a leg­
olcsóbban vállalok. Frenkel 
Lipót, Erzsébet ucca 25. 
Telefon 25—28. 440

Mindennemű
kézimunka, perzsa készíté­
sét is szépen és olcsón vál­
lalom. Bund! ucca 11. 555

Szemklinikái
és szemorvosi receptekre 25 
százalék engedményt ad 
Lobi látszerész, Piac u. 63.

67
Társ

kettőezer pengővel biztos 
üzlethez kerestetik Bakóczy, 
Piac 40. 2347

Tessék meggyőződni, 
hogy Kun József elismert 
uriszabó műhelyében leg­
olcsóbb fazonárak vannak 
érvényben. Piac ucca 44. 
Tanulót felveszek, udvar­
ban. 1584

~j7- ” '*

olcsó munkát Glattstein 
kárpitosüzemben készít. — 
Püspöki-palota udvarban.

240

Kerekes
szivattyuskut eladó. Török 
Bálint u. 18. 2299

husfustölést"
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt, 1231A
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